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MATEMATICAS CC SS Tiempo maximo: 1 hsry 30 minutos

Este examen tiene dos opciones. Debes contester devellas. Esta permitido el uso
de calculadoras cientificas que no sean programable

OPCION A

1°) A la compafia de transportes que lleva a laedganunicipal los 160 jovenes de
su alumnado, un servicio de un autobus de 40 plazagone un gasto de 120 euros
y uno de un microbus de 20 plazas solo 80 eurodeBe decidir el nUmero de auto-
buses X y microbuses Y que transporten a todauehr@do, minimizando el gasto y
cumpliendo ciertas limitaciones: la compafia saknta con 5 conductores de autobus
(aptos para conducir microbuses) y otros 7 condestde microbus (no aptos para
conducir autobuses). Ademas las autoridades dea@fligan a que circulen al menos
el doble de microbuses que de autobuses. Se pide:

a) Representar en el plano XY la region de solucidaetibles del programa.

b) Encontrar el nimero optimo de autobuses X y migseb Y que minimizan el gasto
de la empresa y cumplen con las restricciones.ulaaldicho gasto.

Las restricciones del ejercicio se establecen sist&ma de inecuaciones:

40x + 20y = 160 2x+y =8
x+y<12 . o x+y<12

2x <y 0 mejor: 2x—y <0
x<5y<12 x<5y<12

La funcion de objetivos es la siguienféx, y) = 120x + 80y.

La region factible se indica en la figura:

D =>2x+y=8=y=8—2x= 0(0,0) > No. <[0T
y

@=>x+y<12=y=12—x=0(0,0) > Si. X 102 lo2
y
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R =22x—y=>0=y=2x=0(00) > Si. X 8 g
y
Los vértices de la zona factible, que es abieoia)as siguientes:
y=28
A= 2x +y = 8} = A(0, 8).
=12
B= x+y— 12}:3(0 12).
2x+y =28
= x+y_12}:>C(4 8).
2x+y =28 N
DS y_0}=>D(24) X

b)' Los valores de la funcidon de objetivos en cadadmdos vértices son los si-
guientes:

A= £(0,8)=120-0+80-8 =0+ 640 = 640.

B= f(0,12) =120-0+80-12 =0+ 960 = 960.

C = f(4,8) =120-4+80-8 =480+ 640 = 1.120.

D= f(2,4)=120-2+80-4 =240+ 320 = 560.

El gasto es minimo utilizando 2 autobuses y 4 microbuses .

El gasto minimo es de 560 euros.
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2°) Dos curvas representadas por las funcigfes = ﬁ yg(x) =
den de los parametros desconocidos A,dB Responder:

depen-

x2+6 +a

a) ¢ Qué valores de Ay B hacen que las cufyas y g(x) pasen por el punﬂé(l,%)
y tomen valores iguales en el punte- 5, es decirf(5) = g(5)?

b) Calcula los maximos y minimos ¢@iéx) y g(x).

¢) Indica los dominios de definiciones flex) y g(x).

a)
f(1)—§ %=$=>2A=10 = A=5.

gA) =22 =" ~=—; 2B=7+a=>2B-a=7. (1)

[ =905) =2 =gt = o

549 5246.-5+a’ 14  25+30+a’ 14 55+a’

55+ a=14B; 14B—a =55. (2)
Resolviendo el sistema formado por las ecuaci(ies(2):

2B—a =7 } —2B+a=-7

14B — a = 605 14B—a=55}=>1ZB:48 = B=4 a=1.

b)
Para que una funcion tenga un maximo o un minetativo es condicién nece-
saria que se anule su primera derivada para es$e. pun

f()_(x+9)2 ff(x)=0= 9)2—0x$R
La funcién f(x) no tiene maximos ni minimos.
, 4-(x%+6x+1)—4x-(2x+6) x%246x+1-2x%—6x —x%+1
g (x) - (x2+6x+1)2 - (x24+6x+1)2 - .m'
g =03=4-—2 0 x241=0>x=-1x =1.

(x2+6x+1)2

La condicion anterior para que una funcion tendeeeos relativos no es sufi-
ciente; para que existe el extremo relativo es s&t® que no se anule su segunda
derivada para los valores que anulan la primenasBita positiva la segunda derivada,
la funcién tiene un maximo vy, si es negativa, uxima relativo.



—2x-(x2+6x+1)%+(x%*-1)-[2-(x*+6x+1)-(2x+6)] _

9 (x) = 4 (x2+6x+1)*
— 4. —2x-(x?+6x+1)+2(x2-1)(2x+6) 3. —x3—6x%—x+2(2x3+6x2-2x—6)
B (x2+6x+1)3 B (x2+6x+1)3 -
_3. —x3-6x?—x+4x3+12x?—4x-12 _ ,  6x*—5x—12
B (x2+6x+1)3 T (x246x+1)3°
He 4y — o 6+5-12 _
g'(-=1)=28 e’ - 6)3 > 0 = Minimo relativo para x = —1.
—4 (g
g(—1) = — =, = 1 = Minimo: A(-1,1).
iy _ . 6-5-12 _
g"'(1)=28 Tror) (8)3 > < 0 = Maximo relativo para x = 1.
4 1 (e 1
g(1) = el 8532 = Maximo: B(l,z).
c)

El dominio de definicién de una funcion racionaRg excepto los valores reales
de x que anulan el denominador.

f(x)=i =2x+9=0=x=-9.

x+9
D(f) = R —{-9}.
-6+vV36—4 —6+32
ga) = g— ol bex+1=0; x =T =
s P SN

D(f) = R—{-3—-2v2,-3+2V2}.
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3°) En mi ciudad llueve uno de cada tres dias. Guélneve se producen atascos y la
probabilidad de llegar tarde al trabajo es de Rf8cambio, cuando no llueve la pro-
babilidad de llegar tarde al trabajo es de 1/8pBeder:
a) ¢,Cudl es la probabilidad de llegar tarde al tabaj

b) Hoy he llegado tarde al trabajo, ¢,cual es la fmtidad de que haya llovido?

c¢) Sabiendo que ayer llovid y hoy no lo ha hechoakesila probabilidad de que haya
llegado al trabajo uno de los dos dias tarde yrelpuntual?

Primera forma: considerando la probabilidad dgaletarde el dia de lluvia y
puntual el dia de no lluvia més la probabilidadielear puntual el dia de lluvia y tarde
el dia de no lluvia:

Segunda forma: por el suceso contrario. Lo ped&lequivalente a la unidad
menos la suma de las probabilidades de llegar tasdéos dias mas la probabilidad
de llegar puntual los dos dias:

2 1 1 7 2 7 9 24-9 15 5
Pot-(Zi4l ) m1o(Z4l)=1-2oB0 18
3 8 3 8 24 24 24 24 24 g
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4°) En unas pruebas clasificatorias de salto dgtlashpara una olimpiada la media de
los primeros 400 intentos es de 7,75 m. Se sab®gusaltos se comportan como una
variable aleatoria que sigue una distribucién nbooa varianzar? = 0,36 m?2.

a) Construye un intervalo, de un 95 % de confianasa ja media de los saltos de
la poblacion.

b) ¢Cudl seria el minimo tamafio muestral necesare queée pueda decirse que la
verdadera media de los saltos esta a menos dalé tamedia muestral, con un nivel
de confianza del 90 %?

a)
1-a=095 > a=1-095=0,05 > za = 75055 = 1,96.

(1—10,025 = 0,9750 — z = 1,96).

Siendox = 7,75,0 = 0,6 yn = 400, se aplica la férmula adecuada que nos da

g

el intervalo de confianza pedido, que es la sigeie{ﬁ — za- %,E +za - —).

Vn
06 06 .
(7,75 — 1,96 22-,7'75+1,96 - «4_%)

(7,75—-1,96-0'03,7'75 + 1,96 - 0,03); (7,75 — 0'0588,7'75 + 0,0588).

Intervalo de confianza: (7'69,7'81).

b)
E=4cm=0,04m,0 =6.

1-a=090 » a=1-090=0,10 —» Za = Zg05 = 1,645.
(1-0,05=0,9500 —» z = 1,645).

Sabiendo que el error €5:= za -
2

S

= () = (09 = (27 < 206757 = o0

La muestra debe ser como minimo de 609 saltos.
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OPCION B

1°) Sean las matricés= (_23 _31),3 = (_01 g) C = (:i 2) yD = (127 _uz)

a) Determinar los valores de los parametts, u y v para que se cumpla la igualdad

.. a O 0
matricial: A ( )-Bt +C (
0 pB B

b) Siendod~1! la matriz inversa de A, encontrar los valoresadecbnstantasy b que
- -1 (D _p (2 1
verifiquen:A (b) =B (b) + (2)

g) = D, siendoB® la matriz traspuesta de B.

“ p=(0 )
2 2/

o p)mee (s 5o
(% D0 )G D+ D o)=»
(G )G D+l Zo)-n

(—Zﬁ —2a—2[)’>+(0 —Za):D; (—Zﬁ —4a—2[)’>=(2 u):

68 3a+68 ) \4p -a 108 2a+68 )= —2
—28 =2
10ﬁ:v = . — . j— e
:{—401—2[)’:1}=>:8—_1»U——10.a—2,u— 6.
20 + 68 = —2

b)
a=(2, N=a=(2 D)pm=l% Jl=6-3=3
Adj.deat=(3 J) = at=1.(3 )

5-(5)+ ()= (5 2 () Q)=o)+ ()

()
2b+1

-1, a _ T . . , .
A (b) (_a L oh + 2) = Multiplicando por la izquierda los dos términos



por A, resulta:

A-ATT (Z) =4 (—az-ll—9 ;_b1+ 2); I (Z) =4 (—az-ll—9 ;_b1+ 2) >

S(O=(% (L Pr1 yo(th+24a-2b-2y_(2ba),

-3 3/ \—a+2p+2/ " \~6b-3-3a+6b+6/ \3-3a
a=2b+a _ _
s b=0a=1
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2°) Para financiar el viaje de fin de curso unitagt propone la venta de camisetas. Se
ha hecho un estudio previo y se sabe que el nudeemamisetas NC que se vendan
dependera del precio x (en euros) segun la funé@ix) = 180 — 10x, 0 < x < 18.

a) ¢Cuantas camisetas se venderian a 10 euros7étaegpaumento o disminucion
del nimero de camisetas vendidas por cada eurauguente o disminuya el precio.

b) Obtén la funcion que expresa los ingresos poetdar ¢, Para qué precio los ingresos
son maximos? ¢ Cuantas camisetas se venderiarearass?

c¢) El almacén que suministra camisetas nos cobratalCi{z) = 4z + 50 euros por
un pedido de z camisetas. Obtén el coste totaldeaghalmacén por las camisetas
vendidas en funcién del precio de venta x. Obtéunaion de beneficio (en funciéon
de x) y el precio x para conseguir el maximo beefi

a)
NC(10) =180 —-10-10 = 180 — 100 = 80.

A 10 euros se venderian 80 camisetas.

La funcidnNC es una recta afin de pendiente negativa por lo@siaoordena-
das de sus puntos son inversamente proporcionales.

El aumento del precio disminuye las camisetas vendidas y viceversa.

b)

La funcién ingresos(x) se obtiene multiplicando las camisetas vendidaglpo
precio de las camisetas:

I(x) =x-NC(x) =x-(180 — 10x) = —10x2 + 180x.

I(x) = —10x? + 180x.

Por ser la funcion de ingresos una parabola c@cavtiene maximo.

Una funcion ingresos presenta su maximo absoluta jos valores que anulan
Su primera derivada:

I'(x) =—20x+180=0=—-20(x—9)=0 = x=9.

Los ingresos son maximos cuando el precio de las camisetas es de 9 euros.

1(9) = —10-92+180-9 =9 - (—90 + 180) = 9 - 90 = 810.

Elingreso maximo es de 810 euros.




c)
El coste de x camisetas B§ (x) = 180 — 10x, por consiguiente, el almacén
nos cobra por x camisetas:

C(x) =4 (180 — 10x) + 50 = 720 — 40x + 50 = 770 — 40x.

Como los beneficios son los ingresos menos ekclastuncion beneficios es la
siguiente:

B(x) =1(x) — C(x) = —10x% + 180x — (770 — 40x) =
= —10x% + 180x — 770 + 40x = —10x2 + 220x — 770.

B(x) = —10x2 + 220x — 770.

Al igual que la funcion ingresos, la funcion becdiek es también una parabola
concavan) , por lo que tiene maximo.

B'(x) = —20x+220=0= —20(x —11) = 0 = x = 11.

El beneficio es maximo cuando el precio de las camisetas es de 11 euros.
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3°) Un bingo ha sustituido el clasico dado en fod®aacubo por uno nuevo en forma
de dodecaedro. En las 12 caras del dado se alttrmamimeros 1, 2, 3,4y 5. El 1
aparece en una cara, el 2 en una cara, el 3 exathss el 4 en tres caras y el 5 en cinco
caras. Si el dado esta equilibrado, es decir, dhahilidad de que al lanzarlo salga
cualquier cara es la misma, calcula:

a) Se le lanza dos veces el dado, ¢ cuél es la pholaabde que salgan dos numeros
impares?

b) Si se lanza tres veces el dado, ¢,cual es la pldbdlde que la suma de los nimeros
aparecidos sea 67

a)
(11,12,13,14,15)
21,22,23,24,25
El espacio muestral es el siguierfie= < 31,32,33, 34,35 ;.
L41,42,43, 44,45J
51,52,53,54,55

Si los sucesos fueran equiprobables la soluciGrbtandria aplicando la regla
de Laplace; pero como no es asi, la probabiliddidpees la suma de las probabilida-
des de los sucesos favorables, que son los mareadeegrita.

Las probabilidades de obtener los diferentes ndsneon las siguientes:

Son equiprobables los sucesb3.— 31,15 —» 51,35 — 53.

—t— ——

La probabilidad pedidétl1,13,31,15,51,33,35,53,55} es la siguiente:

1 1 1 2 1 5 2 2 2 5 5 5
pP=—.—42. - Z42. - =} .=
12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
1+44+10+4420+25 64 16
= =—=—=(,516.
122 124 31

La probabilidad de que salgan dos namero impares es P = g = (0,516.

b)
Los casos favorables son las permutaciones drita@sosf114,123,222}.

114 - PZ = S 3,que son: 114,141, 114. (equiprobables).

21 2

123 - P, = 3! = 6, que son: 123,132,213, 231,312, 321. (equiprobables).



222 - P3 =2 =%=1 que es: 222.

31 6

La probabilidad pedida es la siguiente:

p—3 1 1 3+ 1 1 2 1 1 1 _ 9+12+41 _ 22 11
o 12 12 12 12 12 12 12 12 12 123 12144 6-144
— =0,0127

La probabilidad de que sumen 6 es P = % = 0,0127.
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4°) La estacion meteorologica de una ciudad inglieala temperatura maxima de los
dias de agosto sigue una distribucién normal dear8f C y desviacion tipica 4° C.
Se pide:

a) La probabilidad de que un dia de agosto la temyr@renaxima alcanzada sea mayor
que 32° C.

b) En el mes de agosto de un afio concreto, ¢, cubhémero de dias en que se espera
una temperatura maxima inferior a 25° C?

c¢) La probabilidad de que un dia de agosto la temp@ranaxima esté entre 28°C y
32° C.

d) ¢ Cual es, con una probabilidad del 95 %, el v@lerno sera superado por la tem-
peratura maxima de un dia de agosto?

X-28 _ 32-28

p(X>32)=p(=2>2) =pZ>1)=1-p(Z<1) =

=1-0,8413 = 0,1587.

La probabilidad que la temperatura sea mayor de 35° algun dia es 0,1587.

? La probabilidad de que algun dia la temperatuaangenor de 25° es:
p(X <25)=p (Y‘fg <22 = p(z < —0,75) = 10,7743 = 0,2266.
Como agosto tiene 31 dias, la probabilidad peekda
P = 10,2266 -31 = 7,02 dias = 7 dias.

La probabilidad que la temperatura sea menor de 25° es de 7 dias.

c)

p(28<X<32)=p (28‘28 < X2 o 32‘28) =p(0<Z<1)=

4 4 4

=p(Z<1)—p(Z <0)=08413 — 0,5 = 0,3413.

Probabilidad que la temperatura sea 28° <t < 32 es 0,3413.




d)

X-28 _ t-28

p(X <t)=095=p(E2<=2) =095,

Mirando en el interior de la tabla dada de laaslenitadas por la curvé(0, 1),
con el valor de 0,95 se obtiene: 1,645.

% —1,645; t—28 =658 =t = 34,58.

Con probabilidad del 95 % la temperatura no sera mayor de 35,58°C.
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